

他是首位获得帕格尼尼国际小提琴大赛金奖的东方人

他的小提琴独奏音乐会8日晚在哈尔滨大剧院上演



部分照片由陈嘉轩提供

小提琴演奏家吕思清 用虔诚之心对待音乐 勇攀艺术高峰

□本报记者 于秋莹 文/摄

作为首位获得帕格尼尼国际小提琴大赛金奖的东方人，吕思清无疑是当今国际乐坛最杰出的中国小提琴家之一。他的美妙琴声和演出足迹早已遍布维也纳金色大厅、纽约林肯艺术中心、洛杉矶好莱坞露天剧场等世界著名演出场所，被西方媒体盛赞为“一位杰出的天才小提琴家”。

4月8日晚，《吕思清小提琴独奏音乐会》在哈尔滨大剧院歌剧院震撼上演，吕思清梳着标志性的微卷发，站在舞台中央散发着淡定从容的王者气质，手中挥舞着弓弦，带领冰城观众畅游音乐的海洋。在演出前，吕思清接受了本报专访，他表示：“哈尔滨有着浓厚的音乐文化历史，非常开心来到哈尔滨举办独奏专场音乐会，让我们在音乐中度过美妙的夜晚。”

曲目中西合璧

一曲《梁祝》听醉冰城观众

音乐会上半场，吕思清带来了德沃夏克的《G大调小奏鸣曲》和圣桑的《d小调第一小提琴奏鸣曲》两部音乐作品，都是吕思清比较喜爱的，之前国内很少有人演奏，这几年随着吕思清音乐会的推广而逐渐被乐迷熟知。“这两部音乐作品是音乐会中重量级的音乐题材，但在十多年前，国内演奏相对较少。”吕思清说。

音乐会下半场上演了乐迷最为期待的中国传统曲目《梁山伯与祝英台小提琴协奏曲》音乐会版，吕思清用高超的演奏技巧和饱含情感的旋律，征服了在场每一位冰城乐迷。流畅华丽的演绎与诠释赢得了现场观众一次又一次的掌声。

众所周知，协奏曲一般是用交响乐团进行伴奏，而吕思清在研究老一辈提琴演奏家时发现，他们在独奏音乐会中也经常演奏一些协奏曲，这时“简化”后的音乐会版就会更接地气儿。“我知道哈尔滨有一支历史悠久、全国最早的交响乐团，但很多地方是没有交响乐团的。尤其一些小城市，没有交响乐团可能就没有机会听到协奏曲，这是听众的遗憾。”吕思清认为，用钢琴来伴奏也具有艺术欣赏价值，所以最近几年他尝试把更多的协奏曲用音乐会版的形式呈现。

被公认为《梁祝》的“最佳诠释者”，吕思清曾先后录制过5版小提琴协奏曲《梁祝》，在国内外舞台上演奏过近千场，确立了他作为这首中国小提琴协奏曲名作权威诠释者的地位。

在被问及哪一版本的《梁祝》是他最喜爱的，吕思清坦言：“每个版本都有其独特性，我觉得一个人的成长道路，在每个阶段都有每个阶段的表现和感悟。音乐源于生活高于生活，我们对音乐的理解，其实也会随着人生经历的丰富而不断加深，对小提琴演奏艺术的不断领悟，在成长各个阶段有不同呈现。我们可能永远会觉得下一个版本是最好的，因为会一直想从音乐中挖掘出新内涵和情感，将最近的生活经历感悟融入音乐表现中，这是一个不断发展的过程。”

把音乐当成朋友

希望有机会多来哈尔滨

4岁开始学习小提琴，8岁被中央音乐学院附小破格录取，成为这所著名学府有史以来年纪最小的学生，11岁被世界著名小提琴家耶胡迪·梅纽因选到英国他创办的“天才音乐学校”学习，17岁成为第一位夺得国际小提琴艺术最高奖之一——意大利帕格尼尼国际小提琴大赛金奖的东方人……吕思清的人生经历堪称传奇。

“还记得20多年前，我在北京举行一个规模比较大的音乐会，我的老师之一、世界著名小提琴家耶胡迪·梅纽因给我写来一封信，他在信里说，他特别高兴，我没有忘记儿时的承诺——在音乐道路上一直走下去。这么多年，我一直不断激励自己，要征服一座一座的艺术高峰。我经常说‘艺无止境’，我就是音乐的仆人，我就是为音乐服务的。我们要怀着真诚和虔诚的心对待音乐，也把最真诚的音乐感受传递给听众。”吕思清说。

2022年，吕思清把有着“天才音乐学校”之称的梅纽因音乐学校，带到了他的家乡青岛，并担任青岛分校的校长。对于如何把音乐和艺术学得更好，吕思清有着自己独到的见解：在刚开始学习音乐时，要找到专业的老师掌握正确的学习方式；另外，可以多欣赏一些高水准的音乐会，从小建立高标准的艺术审美。“如果你能够把音乐当成终身的朋友，你的一生会非常丰富多彩，会有很多愉悦的时刻。”

此次并不是吕思清第一次来哈尔滨，多年前他曾受邀与哈尔滨交响乐团合作，这座音乐之城给他留下了深刻的印象。

“哈尔滨跟我家青岛有很多相似之处，哈尔滨素有音乐之城的美誉，而青岛叫音乐之岛。受到犹太、白俄罗斯音乐家的影响，哈尔滨有着非常深厚的音乐艺术传承和底蕴，哈交也是国内历史最悠久的乐团。这是我第一次在哈尔滨大剧院举办独奏音乐会，借这个机会与哈尔滨以及来自全国的乐迷进行交流，我非常开心，希望以后有机会多来哈尔滨。”

《无间道》导演新片定档 黄景瑜追查“哈尔滨恶人”

本报讯(记者 高云)根据真实案例改编的犯罪商业电影《检察风云》将于4月29日全国上映，黄景瑜和白百何将联手追查“哈尔滨恶人”。

一桩由校园贷引发的强奸案，牵扯出层层谜团，案中案迷雾重重。《检察风云》由麦兆辉执导，赵鹏编剧，黄景瑜、白百何、王丽坤领衔主演，王千源、包贝尔特别出演。

预告片中，黄景瑜饰演的检察官李睿潜入富商陈鑫的夜总会中，寻找陈鑫的犯

罪证据，意外发现了缩在角落里的一名女大学生。陈鑫仗依财富，只手遮天，作恶不断，其名下的夜总会窝藏一众穷凶极恶之徒。他通过私放校园贷非法敛财，强奸受校园贷迫害的女大学生，事件曝光后，又以学生家人的性命要挟，威逼受害人撤诉，最后逼得女大学生自杀……

哈尔滨演员包贝尔出演大反派富商陈鑫，与他之前出演的喜剧角色判若两人，这位“哈尔滨恶人”非常狡猾凶狠。电影中，检察官李睿查出了他背后巨大的利益关系

网，错综复杂的案中案浮出水面。白百何饰演的被告人辩护律师童雨辰出现，让危机四伏的追诉之路越发扑朔迷离。

电影幕后团队是导演麦兆辉的金牌制作班底，麦兆辉导演的《无间道》和《窃听风云》系列都是口碑、票房双赢之作。

专业检察官赵鹏出任编剧，确保影片的真实性与还原度。剧情内容改编自真实案例，为观众揭秘了检察官审查案件的艰难历程，真实还原了控辩对峙情形，展现了新时代检察官的担当。

